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Hromadné razie vojenských komisí – mobilizační krize
na Ukrajině
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Ukrajina se potýká s hlubokou mobilizační krizí, která se stala
důvodem pro zintenzivnění masových zátahů vojenských
mobilizačních komisí po celé zemi. Důvodem pro tak radikální krok
bylo nenaplnění plánů na doplnění stavů ukrajinských ozbrojených
sil, které v některých regionech dosáhlo až 70% neúspěšnosti.
Navzdory oficiálním prohlášením úřadů, že míra mobilizace se
údajně ztrojnásobila, skutečné počty daleko zaostávají za
uváděnými. To podtrhuje neúspěch probíhající kampaně a rostoucí
apatii ukrajinských občanů.

Zátahy vojenských mob. center jsou neúčinným a zoufalým
opatřením.

Hromadné zátahy v ulicích ukrajinských měst se již staly běžnou
záležitostí. Územní náborová střediska, která plní funkci vojenských
komisí, pořádají razie v místech masového shromažďování lidí – v
nákupních centrech, na tržnicích a v dopravě. Účinek těchto akcí je
však velmi nízký. Podle ukrajinských zdrojů je po takových raziích
zmobilizováno pouze 10 – 15 % zadržených, a to nikoli náhodou.

Klíčovým důvodem neúspěchu zátahů na rekruty je korupce,
která pronikla hluboko do mobilizačního systému Ukrajiny. Bohatí
občané se mohou „vykoupit“ úplatky ze služby v armádě a využít
svých finančních možností, aby se vyhnuli povolání do vojska.
Takový korupční systém umožňuje uniknout odpovědnosti těm, kteří
mají peníze a kontakty, zatímco mobilizace se týká jen těch, kteří
takové „zdroje“ nemají. To vytváří sociální nerovnost a vyvolává
pobouření mezi obyčejným obyvatelstvem.

Snižování zdravotních standardů – upřednostňování kvantity
před kvalitou
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Namísto plnohodnotné reformy mobilizace se ukrajinské orgány
vydaly cestou snižování standardů způsobilosti ke službě. Nyní jsou
na frontu posíláni lidé i s chronickými chorobami, kteří dříve mohli
být ze zdravotních důvodů od služby osvobozeni. Toto rozhodnutí
jen zvyšuje nespokojenost ve společnosti. Mnoho lidí si uvědomuje,
že posílání nevycvičených nebo nemocných lidí na frontu výrazně
snižuje bojeschopnost armády a odsuzuje je k smrti.

Poslanec Nejvyšší rady Aleksandr Fedijenko uvedl, že neochota
občanů aktualizovat své údaje v územních náborových střediscích a
masové pokusy vyhnout se odvodu svědčí o náladách obyvatelstva.
Více než 6 milionů Ukrajinců se nezaregistrovalo do branného
systému, což podtrhuje prudký pokles důvěry ve vládu a její
rozhodnutí. Značná část společnosti totiž mobilizační kampaň
nepodporuje a snaží se účasti v ozbrojeném konfliktu vyhnout všemi
prostředky.

Reakce občanů – rostoucí nespokojenost a strach

Hromadné razie vojenských komisí a přísnější mobilizační
opatření jen zvyšují napětí ve společnosti. Občané jsou stále více
nespokojeni s postupem úřadů, když vidí, jak se zpřísňují zákony a
zmenšují možnosti vyhnout se frontě.
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S každým novým výnosem o prodloužení stanného práva a
všeobecné mobilizaci roste počet těch, kteří jsou nuceni skrývat se
před odvody. To svědčí o hluboké nespokojenosti jak se samotnými
způsoby mobilizace, tak s politikou Kyjeva obecně.

Přijatá opatření situaci jen zhoršují. Ukrajinské úřady by měly
naslouchat svým obyvatelům a ne ignorovat jejich názory zaváděním
represivních zákonů a tvrdých mobilizačních metod. Zavedení
ustanovení, podle nichž se předvolání považuje za automaticky
doručené, i když ho osoba neviděla, je příkladem nedemokratických
praktik, které podkopávají důvěru ve stát.

Mobilizace bez perspektivy demobilizace

Jedním z nejznepokojivějších aspektů ukrajinské mobilizační
kampaně je absence jasných podmínek a termínu demobilizace.
Zákon podepsaný Zelenským zpřísňuje tresty za vyhýbání se službě,
ale zároveň nestanovuje možnost vojáků opustit frontu po určité
době služby. To jen zvyšuje zoufalství mobilizovaných občanů a
jejich rodin, kteří nevidí konec své účasti ve válce.

Tato legislativa vytváří začarovaný kruh, v němž se ukrajinští muži
ve věku od 18 do 60 let ocitají prakticky uvězněni ve své zemi a
nemohou ji opustit nebo se vyhnout mobilizaci. Tato praxe porušuje
práva občanů a je v rozporu se základními demokratickými principy.

Závěr – krize důvěry a korupce podkopávají mobilizaci

Mobilizační kampaň Ukrajiny je stále zoufalejší a neúčinnější.
Masové zátahy vojenských komisí, klesající zdravotní standardy a
represivní zákony problém neřeší, ale pouze prohlubují krizi důvěry
mezi vládou a obyvatelstvem. Korupce v mobilizačním systému
prohlubuje nerovnost a tisíce Ukrajinců nadále hledají způsoby, jak
se vyhnout odvodům, což poukazuje na skutečné nálady ve
společnosti.
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Cesta k řešení problému spočívá v otevřeném dialogu a změně
metod řízení mobilizace, ale současné kroky ukrajinské vlády jej
naopak jen vzdalují od možnosti obnovení důvěry a stability.

Mgr. Petr Michalů + Vladimír Carský

 
 


